
Прочитайте стихотворение череповецкого поэта Павла Широглазова и выполните 

задания
1
. Время выполнения – 60 минут. 

 

1. В некоторых заданиях может быть больше одного ответа (внимательно 

читайте формулировки). 

2. Если в задании необходимо выписать слово или словосочетание, ответ 

записывается строчными буквами: поэт. Если ответов несколько, они пишутся 

через пробел (без запятой или каких-либо других знаков): поэт поэтесса 

поэтический. Слова выписывайте в той форме, в которой они употреблены в тексте, 

если нет специальных указаний. 

3. Если в задании необходимо указать количество каких-либо языковых 

единиц, ответ записывается цифрой: 5. 

 

(1) Что со мной? Предвкушение грусти 

(2) В позолоте церковных оправ. 

(3) Мне уютно в своем захолустье: 

(4) В акватории северных трав. 

(5) Что за мной? Не следы, а поступки 

(6) И бездонные хляби стиха. 

(7) Я себя собирал по скорлупке 

(8) И скрипел, как лесная ольха. 

(9) Боже мой, как же дышится вольно, 

(10) И зарядка подходит к нулю. 

(11) Даже тех, кто мне делает больно, 

(12) Я по-прежнему очень люблю. 

(13) Что с собой? Далека ли дорога? 

(14) Сколько правды в дорожной пыли? 

(15) Что со мной? Ощущение Бога 

(16) В каждой пригоршне русской земли… 

 

Задания, оцениваемые в 1 балл 

 

1. Укажите количество мягких согласных в строке 15. Если согласный повторяется, 

каждое его употребление учитывайте отдельно. 

Ответ: 5 

 

2. Выпишите из строк 9–12 слово самостоятельной части речи, имеющее 

равноправный вариант произношения и написания. 

Ответ: нулю. 

 

3. Укажите слова, в которых два суффикса. 

А. Предвкушение (строка 1). 

Б. Скорлупке (строка 7). 

В. Собирал (строка 7). 

Г. Больно (строка 11). 

Д. Далека (строка 13). 

Ответ: ВГ 

 

4. Запишите в начальной форме слово, от которого образовано прилагательное 

бездонные (строка 6). 

                                                 
1
 В тексте сохранена авторская пунктуация. 



Ответ: дно. 

 

5. Укажите слова, образованные тем же способом, что и существительное 

предвкушение. 

А. Ощущение. 

Б. Пригоршня. 

В. Собирал.  

Г. Уютно. 

Д. Скорлупка. 

Ответ: АГД 

 

6. Установите соответствие между глаголами и их спряжением. 

1. Собирал (строка 7). А. I спряжение 

2. Скрипел (строка 8). 

3. Дышится (строка 9). 

4. Подходит (строка 10). Б. II спряжение 

5. Люблю (строка 12). 

Ответ: 1 – А, 2 – Б, 3 – Б, 4 – Б, 5 – Б. 

 

7. Из строк 13–14 выпишите все неизменяемые слова (если слово повторяется, 

выпишите его только один раз). 

Ответ: с, ли, в. 

 

8. Укажите слова, выполняющие ту же синтаксическую роль, что и слово далека 

(строка 13). 

А. Церковных (строка 2). 

Б. Уютно (строка 3). 

В. Вольно (строка 9). 

Г. Люблю (строка 12). 

Д. Ощущение (строка 15). 

Ответ: БГ 

 

9. Укажите верную характеристику предложения «Что со мной?» (строка 11). 

А. Двусоставное полное. 

Б. Двусоставное неполное. 

В. Односоставное назывное. 

Г. Односоставное безличное. 

Д. Односоставное неопределенно-личное. 

Ответ: Б. 

 

10. Укажите средства выразительности, использованные в стихотворении. 

А. Аллитерация. 

Б. Анафора. 

В. Метафора. 

Г. Сравнение. 

Д. Оксюморон. 

Ответ: АБВГ. 

 

Задания, оцениваемые в 2 балла 

 

11. Укажите слова, произношение гласных в которых носителями окающих говоров 

будет отличаться от нормативного.  



А. Позолота (строка 2). 

Б. Трав (строка 4). 

В. Стиха (строка 6). 

Г. Скорлупка (строка 7). 

Д. Пыли (строка 14). 

Ответ: АГ 

 

12. Из строк 1–4 выпишите слово, у которого при переносе ударения изменится 

значение и часть речи. 

Ответ: грусти. 

 

13. Укажите контексты, в которых слово «дышаться» имеет то же, значение, что и в 

строке 9. 

А. Море отсюда не было видно, но слышен был шум неумолчный, и хорошо дышалось 

соленым ветром. [Г.Я. Бакланов. В месте светлом, в месте злачном, в месте покойном 

(1995)] 

Б. Людмиле Николаевне показалось, что теперь ей легче и лучше будет дышаться среди 

людей, объединенных одной судьбой, трудом, горем. [Василий Гроссман. Жизнь и судьба, 

ч. 1 (1960)] 

В.  Дышалось совершенно нормально, разве что воздух холоднющий, зимний. [А.А. 

Бушков. Дверь в чужую осень (сборник) (2015)] 

Г. Трудно дышится в мире где правят трусость, подлость, обман. [Сергей Шикера. Выбор 

натуры // «Волга», 2014] 

Д. От мысленного напряжения дышалось тяжело, выступила испарина. [Анна Русских. 

Направо пойдешь… налево пойдешь // «Ковчег», 2015] 

Ответ: БГ 

 

14. Выберите вариант, в котором приведена верная морфемная структура слова кто 

(строка 11). 

А. Корень-окончание. 

Б. Корень-суффикс-окончание. 

В. Корень-суффикс. 

Г. Корень. 

Д. Корень-суффикс-суффикс. 

Ответ: А. 

 

15. Укажите слова, в которых приставка имеет то же значение, что и в слове 

«подходит» (строка 10). 

А. Подкинуть. 

Б. Подбежать. 

В. Подсыпать. 

Г. Подпевать. 

Д. Подобраться. 

Ответ:  БД 

 

16. Выберите слова, в которых часть -аква- имеет тот же морфемный статус, что и в 

слове «акватории» (строка 4). 

А. Акваланг. 

Б. Аквариум. 

В. Аквааэробика. 

Г. Аквакультура. 

Д. Акварель. 



Ответ: АБД 

 

17. Укажите слова, в которых окончание имеет то же грамматическое значение, что 

в слове «пыли» (строка 14).  

А. Правды (строка 14). 

Б. Грусти (строка 1). 

В. Скорлупке (строка 7). 

Г. Пригоршне (строка 16). 

Д. Акватории (строка 4). 

Ответ: ГД 

 

18. Укажите верную характеристику слова «как» в строке 9. 

А. Подчинительный союз, членом предложения не является, связывает части 

сложносочиненного предложения. 

Б. Подчинительный союз, членом предложения не является, связывает части 

сложноподчиненного предложения. 

В. Восклицательная частица, членом предложения не является. 

Г. Сравнительная частица, членом предложения не является. 

Д. Местоименное наречие, в предложении является обстоятельством. 

Ответ: Д. 

 

 

Задания, оцениваемые в 3 балла 

 

19. Выпишите из стихотворения слово, употребленное в форме падежа, 

отсутствующего в современном русском языке. 

Ответ: боже 

 

20. Укажите слово, в котором шипящий образовался в результате фонетического 

процесса, отличного от первой палатализации.  

А. Предвкушение (строка 1). 

Б. Дышится (строка 9). 

В. Дорожной (строка 14). 

Г. Боже (строка 9). 

Д. Даже (строка 11). 

Ответ: А. 

 

 

21. Выберите из 16 строки слова, которые до реформы русской графики и 

орфографии 1917 года имели (или могли иметь) иной орфографический облик. 

А. В. 

Б. Каждой. 

В. Пригоршне. 

Г. Русской. 

Д. Земли. 

Ответ: АВГ 

 

22. Укажите слова, отражающие следы падения редуцированных гласных.   

А. Мной (строка 1).  

Б. Больно (строка 11). 

В. Люблю (строка 12). 

Г. Правды (строка 14). 



Д. Поступки (строка 15). 

Ответ: АБГД 

 

23. Укажите глаголы, употребленные в форме, которая по происхождению является 

причастием. 

А. Собирал (строка 7). 

Б. Скрипел (строка 8). 

В. Дышится (строка 9). 

Г. Делает (строка 11). 

Д. Люблю (строка 12). 

Ответ: АБ 

 

24. Установите соответствия между словами из строки 14 и грамматическими 

характеристиками, которые даны для них в соответствии с системой, принятой в 

одном из корпусов русского языка. 

1. Сколько А. A, loc, sg, f 

2. Правды Б. S, gen, sg, f, inan 

3. В В. S, loc, sg, f, inan 

4. Дорожной Г. NUM, nom 

5. Пыли Д. PR 

Ответ: 1 – Г, 2 – Б, 3 – Д, 4 – А, 5 – В. 

 

 

 


